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562. Zapisz liczbe 70 uzywajac cyfr 2, 4 i 8 (kaz-
dej tylko raz). I

563. Zapisz liczbe 180 uzywajac cyfr 2, 4 i 8 (kaz- Nr 76 (36/2016)

dej tylko raz). ok !
564. Zapisz liczbe 280 wzywajac cyfr 2,418 (kas- T 1atek, 9 wrzesnia 2016 r.

dej tylko raz).

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

565. Podaj przyktad figury ztozonej z
szesciu pol (czyli kwadratéw jednostkowych),
ktorej nie da si¢ pokry¢ kostkami domina, po-
mimo ze:

e przy standardowym kolorowaniu (czarno-
biatym, pola sasiadujace bokiem maja rézne
kolory) pél biatych jest tyle samo, co czar-
nych,

e figura jest w jednym kawatku, tzn. od kaz-
dego pola wieza moze przejsé (w jednym lub
kilku ruchach) do kazdego innego.

566. Udowodnij, ze szachownicy o wy-
miarach 8 X 8 z usuni¢tym polem naroznym
(rys. 1) nie mozna pokry¢ prostokatami o wy-
miarach 1 x 3.

rys. 1
Rozwigzania zadan 558—-561
558. 207=51-44+3 559. 208=41-5+3=(53—1)-4 560. 209=5!-v/4—-31
561. Sposdb I: Pomalujmy pola danej figury w tradycyjny wzor szachownicy (rys. 2).
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rys. 2 rys. 3
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Woéwcezas kazda kostka domina potozona na szachownicy tak, aby zakrywata dwa pola,
zakrywa jedno pole biate i jedno czarne. Gdyby figure dalo sie pokry¢ kostkami domina,
oznaczaltoby to, ze zawiera ona tyle samo pol biatych, co czarnych. Jednak pelna sza-
chownica 8 x 8 zawiera po 32 pola biale i czarne, wiec usuniecie dwéch narozy (w naszym
wypadku czarnych) prowadzi do figury o 30 polach czarnych i 32 polach biatych. Skoro
liczby pdl biatych i czarnych sg rézne, nie da sie pokry¢ tej figury kostkami domina.
Pokrewne rozwiazanie mozna oprze¢ o rysunek 3, gdzie kazda kostka domina pokrywa
pola o sumie liczb réwnej 0, a suma wszystkich liczb wpisanych w pola figury jest rowna 2.

Sposob I1: Pomalujmy pola kwadratu w pionowe pasy (rys. 4). Wowczas dana w za-
daniu figura sktada si¢ z 31 p6l biatych i 31 pél czarnych. Kazda kostka domina utozona
pionowo pokrywa dwa pola jednego koloru, czyli pokrywa parzysta liczbe pol kazdego
z koloréw. Natomiast kazda kostka utozona poziomo pokrywa po jednym (a wiec niepa-
rzysta liczbe) polu kazdego koloru. Poniewaz liczby pél kazdego koloru sa nieparzyste,
to oznacza, ze gdyby figure dato sie pokry¢ kostkami domina, to nieparzyscie wiele z nich
bytoby utozonych poziomo, a parzyscie wiele pionowo.

Gdybys$my jednak pomalowali figure w pasy poziome, to rozumujac analogicznie do-
szlibySmy do konkluzji przeciwnej: pokrycie figury wymaga utozenia poziomo parzyscie
wielu kostek domina, a nieparzyscie wielu pionowo. Ta sprzecznos¢ dowodzi, ze pokrycie
danej figury kostkami domina nie jest mozliwe.

Pokrewne rozwigzanie mozna oprze¢ na rysunku 5, gdzie kazda kostka domina utozona
poziomo pokrywa pola o nieparzystej sumie liczb, a kostka pionowa o parzystej. Przy
tym liczby wpisane w pola figury sumuja si¢ do 31.

0 1 0 1 0 1 0

rys. 4 rys. 5

Uwaga: Utarto sie méwié¢ o rzedach szachownicy jako poziomych i pionowych. Nie
Smiem naruszac tej tradycji, chociaz zdaje sobie sprawe, ze gra w szachy na tradycyjnej
szachownicy utozonej tak, ze wystepuja na niej rzedy pionowe, nie jest mozliwa w ziem-
skim polu grawitacyjnym (nie dotyczy szachéw podréznych z figurami magnetycznymi
lub figurami z bolcami wtykanymi w dziurki na polach szachownicy). Rozumiemy wiec,
ze stowa poziomy i pionowy odnosza sie¢ do odpowiednich kierunkow kartki lub ekranu
z rysunkiem, ktorego uzywamy do prezentacji zadania.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




